

人為朋友捨命、人的愛心沒有比這個大的。你們若遵行我所吩咐的、就是我的朋友了。(約 15:13-14)



基督教

台灣貴格會

會刊

日期：2019年07月25日卷號：2005

發行人：董宇光

主編：林文雅

出版：基督教台灣貴格會文字部

電話：(04)887-0359

地址：彰化縣北斗鎮光復路346巷112號

聯會奉獻劃撥帳號：01507553 戶名：臺灣貴格會聯會

網址：<http://www.twfc.org.tw>

重新得力

主席：董宇光牧師

經文：約書亞記七、八章

一、重新得力之故

因為亞干取了當滅之物，神的怒氣就向以色列人發作！以色列人大敗，眾民的心，就消化如水。

二、重新得力之問

約書亞說：哀哉！主耶和華阿！為什麼竟領這百姓過約旦河，將我們交在亞摩利人的手中，使我們滅亡呢？(七 7)。

三、重新得力之應

耶和華吩咐，約書亞起來，你為何這樣俯伏在地呢？以色列人犯了罪，違背了我所吩咐他們的，取了當滅之物，又偷竊，又行詭詐，又把當滅的，放在他們的家具裡，因此以色列人在仇敵的面前，站立不住…(七 10-12)。

四、重新得力之鑰

亞干回答約書亞說，我實在得罪了耶和華以色列的上帝，我所做的事，如此如此。

五、重新得力之允

耶和華對約書亞說，不要懼怕，也不要驚惶…我已經把艾城的王和他的民，他的城並他的地，都交在你手裡(八 1)。

我們的軟弱常常是在我們大大的得勝之後，我們變了，我們輕忽仇敵，我們輕忽了罪，而這罪使我們變的貪婪而自大，讓自己深陷在沮喪無助的驚恐之中。今日教會常常的遭受惡者的攻擊，而撒旦亦常常的得逞，就是我們常因有所復興，得勝，而輕忽了神的警戒，使當滅之物，在我們裡面，沒有被除去，更沒有被除盡，以至使我們驟然失敗，積弱不振。故此我們要做醒禱告，勤讀聖經，使我們清楚知道，還有什麼當滅之物，在我們中間，因著貪與虛謊正惹動神的忿怒，我們要懇切禱告，向神痛悔悔改，懇求神赦免我們隱而未現的罪，及貪婪的心，願上帝賞賜夠用的恩典，使我們再次得蒙神的啟示與應許，在靈裡重新得力靠主得勝。

「神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。」林前二 9

感謝神，今天能夠持守開拓教會這條恩典道路，這是個又大又難的十字架，一路過來已經 5 年，這真是不可思議、超乎自己所求所想的道路。我早在 18 歲受洗，但不固定聚會，懵懂順利畢業進入社會用心在工作當中，耶穌對我來說只是一個與我無關的精神依靠，可有可無。一直到了父親的過逝，我才開始想到人生不只是工作與金錢，還有很多自己所不知道的知識與世界。我的重生得救，從一連串家人的過逝開始，大坪林教會的彭志平牧師、何清英傳道幫助家人的追思禮拜與探訪，還有傳福音。讓我開始真正的想要認識生死，認識耶穌。



本仁約翰所著的「天路歷程」(The Pilgrims Progress)，形容認識神，就像：「畢竟，要證明蛋糕的味道，必須先去品嚐！」開始我有 1 年多的時間，堅持每週日到大坪林貴格會守主日，因為我渴望認識神！這才是我重生得救的開始。(詳見真情部落格 2012 年 11 月 15 日 - 我靈歌唱)，由於高中同學郭聖安牧師的引導，黃百玲傳道教導我禱告、靈修、讀經；於是我開始加入教會服事神，後來擔任教會執事。甚至離開工作(近 12 年的公司)，當時我在職場已經有不錯的名聲與地位，記得當時的離職信中寫到我要服事神而離職，老闆還嚇了一大跳。

神真是奇妙！在一連串的帶領，很快速的透過天下雜誌的一位副總經理，破格介紹我到救世傳播協會(空中英語教室)，開始我在機構的服事生活 4 年半。18 歲進入大學讀書開始，我就用半工半讀的方式在社會工作中學習，從最底層的工作開始，經過許多的艱苦與人性的黑暗面，其實我很早就開始學會獨立生活，甚至自行創業工作經驗累積長達 15 年以上的時間，現在回頭一看這些都是神要我開拓教會的磨鍊，有時想來仍感恩神奇妙的計劃。

2009 年的夏天，33 歲的我正準備生日的來臨；突然一次的健康檢查，發現自己的身體肝臟長了一顆近 1 公分的腫瘤，在生日的當天檢查報告出爐，竟是「肝癌」！186 公分高的我，從來沒有什麼身體的狀況怎麼會有癌症呢？馬上在許多醫院的確認後，立刻動了肝癌手術，手術前幾天才打電話告訴親愛的妻子儀蒂與家人、教會。很快的處理掉腫瘤，這一年因為又面對生死的問題，陷入了嚴重的憂鬱症而不自知，我經常到海邊或看著窗外無語，體重下降、信仰陷入了一連串的懷疑，我漸漸了解耶穌上十字架快斷氣的時候說的話：「以羅伊、以羅伊、拉馬撒巴各大尼。」我的神！我的神！你為何離棄我？馬太二七 46。

聖經變成無字天書

憂鬱症的那些年，讓我從來沒有這麼心中害怕離開神，禱告神：沒回應，聖經變成「無字天書」，整天想的就是自己的病情，連醫生看到我都煩，因為我會一直問不停：我還可以活多久？有一次的手術，醫師終於很不耐煩的回覆我：三年……以上沒問題。到醫院的頻率很高(現在

也是一樣)，永無停止的檢查與驗血，嚴重時甚至我會想揍醫生與護士；回到家裏交待自己的後事，看著孩子總是無言的捨不得，家人、朋友、教會的弟兄姐妹要我注意身體，我一點都聽不起去。只想要聽到：孩子，你痊癒了！身邊沒人也會一直碎碎唸，把自己的心關著好緊，根本不想跟人接觸。

很感謝神！親愛的妻子陪伴我，重新開始檢視自己的服事，執事任職的時候，彭志平牧師教導我許多教會的事情。以前的我一直認為信靠主是一生的祝福，苦難與不幸會遠離愛主服事神的人。天韻合唱團來看我，葉薇心老師告訴我一句話：神未曾應許天色常藍，卻曾應許生活有力…，當時還沒有信主的妻子也告訴我一段話：「喜樂的心乃是良藥、憂傷的靈使骨枯乾」箴言十七 22；我開始漸漸明白，原來神讓我經歷這一切，一直對音樂熱愛的我，聽到一首美國南方的詩歌：Through it all(經歷一切) Andrae crouch 作詞作曲。「神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。」林前一 27，原來這位陶匠正在塑造我，派遣許多天使不斷的呼召我，我明白了！祂要我回應祂，是否願意背起十字架跟隨著祂？雖不知明日將如何，但我知祂掌管明天。但我選擇了 Yes, I do.

福音餐廳駐唱，意外成為福音歌手

身體漸漸健康起來，心裏的情緒也開始正常。經過服事的重新整理與禱告，神終於跟我說話了！透過路加福音 5 章，耶穌在革尼撒勒湖呼召第一批的門徒，彼得、雅各…祂帶領我走向人(魚)群的路，但是要怎麼做呢？一次在台大公館附近的餐廳(上帝的後花園)，我看到這個餐廳有 2 個年青人在駐唱，於是與妻子和 2 個孩子進去用餐，服務人員很眼熟！阿，竟然是我之前在救世傳播協會的同事。聊起天後知道他們夫妻正是餐廳負責人，我鼓起勇氣告訴他希望可以來餐廳駐唱；沒想到他們非常的驚嚇！直說：你會唱歌與樂器嗎？經過了試音，他們「勉強」接受我駐唱的開始「走唱人生」，我很努力的學習與接受「殘酷的磨鍊」，學習多種音樂格調，從沒有人願意聽我唱歌，後來日漸增加，慢慢開始接觸不同的客人，把福音傳給他們，一直到後來居然還能出版個人中英文福音專輯，神為我打開一條新的道路。這根本不是我能想像的！心靈歌手 -Tony 莊俊寅(請上 FB 按讚喔！)，是大坪林教會一位中文退休老師為我取的，很感謝神！一直到現在「就是喜歡與你分享上帝的愛與音樂！」都是我不變的宣教服事。

神很快速的帶領我考取街頭藝人(全台 10 個縣市)開始「野台開唱」，接著是 GoodTV 音樂節目，真情部落格開拍，後來第十二屆校園團契，我被邀請帶領 2 天的敬拜。很快的是殘酷的磨鍊帶給我不同的邀約，有婚禮，商演、尾牙、餐廳、Pub、醫院、國中、高中、大學…最近這 2 年帶領我到「河岸留言」表演，2017 年被選為河岸留言的 10 大最受歡迎表演者；同時受邀到台北廣播電台主持節目，目前仍在台灣廣播公司有 2 個個人廣播節目，意外成為主持人、婚禮歌手、後來成為婚禮顧問，2011-2014 年，表演遍及全台，甚至中國與香港；合作的音樂公司當時評估我的受邀率是最高的，由於神在我生命中所賜下的見證，打開進入教會分享的門，青年崇拜講員(青宣、長老教會、靈糧堂、浸信會、貴格會、衛理宗、神召會、聚會所、基督教醫院…)，幾乎台灣大部份的宗派都會看到我的分享，每年的福音接觸人數超過萬人，短短 2 年下來演講、表演、

福音佈道超過千場以上，2015年我還站上世界第一的TED演講台，分享「Back to the Simple Life 回歸單純」，幾乎每個月都會看到我在教會媒體的刊登，論壇報、今日報…。後來還因為一些大學的邀請成為講師(2013年左右開始)，進入教職。神學院講課與社區大學，目前已經取得表演藝術系助理教授的資歷，仍然在2間大學、2間社大兼職授課，也成為專業評審多年。2015年親愛的妻子看見神這麼快速地在身上所做的事情，感到不可思議，深受聖靈感動而決定受洗(我向祂傳福音20年!)，在彭老牧師的受洗後，當年我正式考取華神道碩神學組且順利畢業。許多以前的同事都不相信我的改變，其實自己也根本沒有規劃，我只能謙卑，因為我仍還是一個癌症病人，世人看來是個無用的人，但神確憐憫使用我，其實我只能跪下流淚感謝神!

十字架的道路，才是僕人的道路

若是從人的眼光來看，這些過程確實很容易讓人驕傲自滿；但是神嚴厲的讓我成為「抗癌病人」、「經歷許多磨鍊與教導」，在讀神學院之前，我開始再想什麼是最合神心意的服事？10年來我看過許多站在舞台上的藝人跌倒，享受舞台的掌聲與榮耀，最後消失無蹤，退出服事；而且這種情況不斷上演。James I. Packer 在「認識神 Knowing God」中寫道：福音的本質是「挽回祭」，我們的主耶穌基督所走的路是流血的「苦路」、「十字架的道路」阿！福音歌手也是宣教士，他只能選擇走耶穌一樣的路！彷彿迎頭痛擊一般，將考華神時我請當時的貴格聯會主席戴坤益牧師為我寫推薦函，戴牧師有一個很美的優點，願意成全提拔人，當時他告訴我以後會要我做些事情，我也沒多想。順利考上後，我打電話謝謝戴牧師，沒多久後，他告訴我要「開拓教會」，回去後我詢問了妻子，沒想到她居然非常同意，我就開始從在學時開拓「貴格會發光教會」，開拓後才知道建立教會的辛苦，第一年癌症復發，原本想要放棄。但妻子仍堅持我走下去，現在進入第5年。我終於體會當時貴格會的宣教士到台灣來開拓教會，從零開始，一點一滴的建立今天的台灣貴格會，這需要多大的恩典阿！很謝謝「貴格會拓植使命團」的支持，何有義牧師也是我華神的老師，我很謝謝他的教導與支持；還有林文華牧師

對開拓教會的熱情與「很有耐心」的教導我…還有許多貴格會的牧長的鼓勵與勸勉，如今「開拓教會」就是神所賜給我的十字架與苦路，同時也是恩典與祝福。我想不到還有什麼更直接的方式，能夠讓社會、社區、讓人可以看見神，建立教會是最有效而且直接的方式。我鼓勵貴格會眾教會都能加入這個大使命的行列。



親近耶穌 遇見幸福

埔里教會 何其慧姐妹

我們的一切上帝早就安排好了，只是愚鈍的我們沒有覺察到神的愛。

這次在台中沙鹿漢翔會館舉辦的 2019 貴格會姊妹靈修會，總結就是：人的一生的最大幸福就是認識耶穌，以祂為榜樣，謙卑、毫無保留、捨己為人、無私奉獻。效法耶穌的樣式，追求得勝，滿足神的榮耀，捨去生命，得到神國，一切由耶穌為我們做主就足夠了。

在這次的活動中我被分配在第十四組九個人，其中有二位活生生的見證者，一位七十八歲的姊妹，她對子女婚嫁對象只有一個要求，必須是基督徒信靠耶穌的。她的個子嬌小，在前往課堂的路上，跌倒手肘受傷，剛剛站穩，頭暈又往前仆倒，撞到額頭腫很大，志工請她去休息，她仍然堅持要一起學習，護理志工給她冰敷，奇蹟似地，她上完全程的課程，到結業時神采飛揚，真是一位蒙福的姊妹。

另外一位姊妹，其丈夫是位仇恨信主的人，但是她不畏丈夫的暴力強權，用盡方法堅持到教會敬拜主，親近主，最令人敬佩的是在這種氛圍中仍然帶領媳婦認識主，受洗成為主的孩子，再由媳婦帶著孫子同去教會接受主的恩典。感謝主??

這次主講者是黃進財牧師，他以鄰家兄弟姊妹的姿態，輕鬆愉快的將日常生活中會遇到的問題，（這就是現在正是社會上所認知的接地氣的態度吧！）作為傳講如何親近耶穌就能夠遇見幸福的案例，並且提出「十全幸福大補帖的口訣和動作」。

這個十帖就是：

- 一、建立姿態就能建立心態；也就是說學習主動的態度。
- 二、集中眼神就能集中精神；學習專注的精神。
- 三、管理表情就能管理心情；也就是說學習喜樂的心情。
- 四、轉化思緒就能轉化情緒；學習積極的思想。
- 五、控制舌頭就能控制骨頭；學習講正面的話語。
- 六、激發動機就能激發生機；要學習追求的動機。
- 七、調理氣息就能調理作息；學習規律的作息。
- 八、改變心境就能改變環境；學習光明的心境。
- 九、擴張關係就能擴張東西；學習和諧的關係。
- 十、持守習慣就能持守一貫；學習美好的習慣。

如果以馬車理論而言：

身體是馬、魂是車夫、靈是管家、耶穌就是王。

耶穌藉著聖靈控制靈，靈藉著心控制魂，魂藉著腦控制體。

幸福在於每次的選擇，每作一次正確的選擇就能累積一次的幸福。

選擇遇見耶穌，認識祂真幸福。

以上分享給沒有機會到現場的姊妹們一起來學習，感謝主！！



記得兒時，我們一群孩童不管男孩、女孩最愛聚集一起在寬闊的門口玩打棒球的遊戲。回顧當時的景況，尤其對從外地搬來的一家人我們這些孩子們感到好奇，三不五時會偷偷跑到他們租的住處看他們在作什麼。後來從大人口中得知原來他們是來叫人信耶穌的，我們這些孩子們根本不曉得他們是在做什麼的，不過很吸引我們的是，他們好親切，也會主動來與我們打招呼，感覺好友善。他們就是陳連章牧師夫婦。當牧師及牧師娘告訴我們說，只要完成聖經函授課程，就有獎品哦！哇！一聽到有禮物，我們都好興奮，不管三七二十一為了禮物都報名要寫聖經函授課程，我記得有好幾課，當時寫完馬上去換獎品。對於家裡經濟不好的孩子們來說簡直是樂壞了。



於是下潭這個鄉村的地方，就蓋起了貴格教會，我們這些孩子們為了可以拿獎品、吃點心，玩遊戲，都非常期待每週兒童主日學的到來。時光飛逝，我們這一群孩童從主日學到青少年團契，慢慢的從不認識上帝，到認識了這位愛我們的天父及祂的獨生愛子耶穌基督。真的很感謝天父差派了一對愛神的僕人——陳連章牧師及師母的真理栽培，從他們身上感受到耶穌基督的愛，使我在高中時決定受洗成為神的兒女。我和妹妹成為家中最先信主的基督徒，五個姐姐當時因家中經濟的關係，很早就出外賺錢養家，所以出外後，也就離開教會，離開神了。當時記得陳郭如勳師母說：「有時候很灰心，看到青年們還沒出外時都很熱心上教會追求真理，離鄉背井後，卻都離開主了！」那時我還是高中生，我心裡想，怎麼辦，我會不會也一樣，離開家鄉後，我也離開主了。我跟上帝禱告說：「主啊！求你使我不離開你。」

感謝神垂聽禱告，祂使我沒有離開祂。專科讀書，我每週放假幾乎回下潭教會聚會，也因陳牧師及師母的鼓勵與教導，使我學習兒童主日學、青少年團契、主日崇拜的服事。自己從小到大看到陳連章牧師夫婦的忠心擺上及敬畏神的心真的很感動，印象很深刻的一句師母的話：『兒童主日學就算剩下一個孩子也要教，不能停。』使我發現到天父上帝何等的愛下潭這個鄉村的地方，我們是多麼蒙福蒙恩。鄉下廟宇多，要來信主的人可說相當稀少，我多麼盼望不只我和妹妹信主，我也好希望我的家人也能信耶穌。看到父母辛苦一輩子，我真的不願看到他們將來還要在可怕的火湖裡受永遠的苦。我只能禱告神，求主憐憫！

我的父親以前是很反對我們孩子到教會的，只要我們去教會，沒一會兒他就會跑來教會把我們叫回去，還會被他罵。媽媽不會反對，不過她可是很傳統的婦女，不能不拜祖先，廟裡有什麼活動及繞境，一定拜從來不缺席很虔誠。隨著他們年紀越來越大，我也越來越擔心他們的信仰。感謝主！因有當時的陳連章牧師夫婦常常探訪、關懷，及到後來的伍玩城牧師夫婦也常為我家人信主得救代禱。後來這幾年，父親因中風、失智，需要有人二十四小時的照顧，於民國 102 年至護理之家專人照顧至今，這期間伍玩城牧師及師母也常撥空來探視父親。對於伍牧師當時他自己都病痛在身，還是充滿的主的喜樂抱病到護理之家看父親，真的打從心底好敬佩也好感動牧師所擺上的一切。有次再去探望父親，問他來信耶穌，做上帝的兒子好不好？當時父親點頭表示要信耶

耶穌。相信伍牧師在天上，上帝一定會稱讚他是又忠心又良善的僕人。

感謝上帝的恩典，父親於民國 107 年 11 月 17 日在護理之家由李寶順牧師為父親舉行受洗儀式，當下心裡特別的感動，也很感恩！

記得以前當我跟鄰居一位孀孀提來信耶穌的事，她告訴我說如果你媽媽信耶穌我再來信耶穌，她很堅定的口氣說：「你媽媽不可能來信耶穌的啦！她那邊拜，這邊拜，都沒有漏掉的。」當下，我跟她說：「會的啦！我媽媽有一天會來信耶穌的。」

媽媽因肺腺癌第四期從發現至今將近一年多，我只要有機會開車載媽媽，一定在車上放台語福音見證的卡帶給她聽，跟她說耶穌很愛您，要給您平安，媽媽要信耶穌哦！媽媽會說好，也會跟我禱告，不過一說到受洗，都會跟我說慢一點，慢一點啦！只要她說這樣的話，我心裡都好焦急，也會跟主耶穌禱告，耶穌求你一定要拯救媽媽的靈魂，你說一人信主，全家要得救的。聖經上說：信而受洗的必然得救。

要媽媽點頭受洗不容易呀！透過伍師母 108 年 2 月媽媽住院時她特地來嘉基陪伴她及下潭教會弟兄姐妹的代禱與關懷。一件奇妙的事終於發生，那就是媽媽點頭說好她要受洗。沒有什麼比媽媽願意要受洗更令人開心的了，所以我趕緊連絡李寶順牧師於 108 年 2 月 20 日在嘉基為媽媽舉行受洗儀式。那天我永遠無法忘懷，那是何等恩典何等美好的早晨。

媽媽受洗後沒多久，大姐問媽媽快到來的清明節祭祖拜拜怎麼辦，媽媽立刻回答：「我不拜了。」感謝神！堅固媽媽的心。將一切榮耀頌讚都歸給愛我們的父神！

哈利路亞！感謝讚美主！在人不能，在神凡事都能。

我們的主是不誤事的神，我們的生命、動作、存留都在乎祂。爸爸及媽媽的先後受洗到今年 3 月 15 日接獲護理之家的緊急電話通知，父親呼吸微弱，送至醫院已無生命跡象，當我們趕到時，看見父親安詳的臉龐，如同睡著一般，於當日凌晨蒙主恩召，安息主懷，享年九十歲。

大姐提到家中三樓的神明廳怎麼處理，我就說請李寶順牧師來禱告潔淨拆除。天父上帝在我家又行了一件奇妙的事，於今年四月七日主日禮拜結束，李牧師及教會弟兄姐妹即馬上前往我家舉行家庭聖別禮拜。看到教會所贈的基督是我家之主匾額掛在家裡客廳，心中有說不出來的感動和感恩啊！因為全能的神在我家成就了大事，相信祂還要做更美的事在我每一位姐姐身上。

我們的主是信實的神，盼望我們常常禱告而不灰心，我們必看見神的榮耀。

耶穌說：「我不是對你說過，你若信，就必看見神的榮耀嗎？」（約翰福音 11:40）



✿ 執委會：

1. 2019 年台灣基督教貴格會年議會將於 8/19(一) 10:00~17:00 假板橋海山貴格會舉行，會中將選出提名委員會、2020 年年度預算、貴格會內部相關事宜...。懇請弟兄姊妹代禱守望。
2. 經執行委員會開會決議，按立劉麗玲傳道為雲彩教會主責傳道，由各區會主席負責督導、支持、關懷、協助...，請代禱。
3. 關於各教會聘任主責傳道人事宜，須經台灣基督教貴格會聯會執行委員會面試、決議接納方能按立為主責傳道人，並接受貴格會例綱約束，若有違反例綱之行為，願意接受執行委員會依例綱處分!!

✿ 年議會提案

修改貴格會例綱

第二十六條：任何人或團體依法享有宗教自由及其他自由權利，不因本法之施行而受影響。

關於同婚議題，建議由執委提議在上次通過的條文之後加列

「因此，本會牧者堅守聖經教義並根據同婚法第 26 條宗教自由不為同性證婚，所屬教堂不得為同性婚禮之用。」

註 1：若有感動要提案，請務必將本提案單於 8/3(六)前，以郵寄，傳真或 Email 方式傳送至三一教堂會都傳道 email：dudugrace0413@gmail.com；郵寄：貴格會三一教堂會，114 台北市青年路 142 號

註 2：所有提案：(1) 須於 8/3(六)前提出、(2) 經貴教會主責牧者核可、(3) 並經執委會審核通過後，方能成為年議會正式提案。

✿ 南區：石龜溪教會已於 4/13(三) 開工發包整建，預計於 8/31(六) 舉行奉獻感恩禮拜，請為包工程的陳弟兄夫婦及整建工程工人的身體平安及天氣禱告，請特別為天氣禱告，讓整個整建工程可以順利完成。

「耶和華果然為我們行了大事，
我們就歡喜。」- 詩篇 126 篇 3 節

基督教台灣貴格會斗南石龜溪教會
重建完工感恩獻堂禮拜

「若不是耶和華建造房屋，
建造的人就枉然勞力；
若不是耶和華看守城池，
看守的人就枉然警醒」
- 詩篇 127 篇 1 節

石龜溪教會雖經歷近 20 餘年沒有牧者，教會日漸荒涼，但在聯會持續關心、禱告中，上帝親自差派祂的僕人、使女進駐，更在上帝恩手扶持、把經費從四面八方帶來，現在教會的一磚一瓦都是弟兄姊妹志心的奉獻，感謝主，重建已經完成，要開始這裡的福音工作，邀請您一起來數算主恩，見證上帝的榮美要再次在斗南地區遍傳

謹定 2019 年 8 月 31 日 (星期六) 上午 10 時 30 分在石龜溪教會舉行。《懇辭花籃、花園，如有賀禮全數轉作建堂基金》

台灣貴格會聯會主席 董宇光
教會傳道 邱菊婷
敬邀